

ПРАВОСЛАВИЕ И ПЯТИДЕСЯТНИЧЕСТВО: ФИЛОСОФСКИЙ АНАЛИЗ МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Сохранение межконфессионального мира и согласия в Республике Беларусь является одной из стратегических задач государственной политики. В этом направлении государством проделана значительная по своим масштабам законотворческая работа. В 2002 году принят Закон «О свободе совести и религиозных организациях», который определяет формат государственно-конфессиональных и межконфессиональных отношений. Возникающие в повседневной практике недоразумения между религиозными общностями устраняются с максимальным учетом интересов всех сторон. Так и должно быть в демократическом государстве. В исключительных случаях конфликтные ситуации, вызревшие на почве государственно-конфессиональных и межконфессиональных отношений, политизируются, выносятся на страницы печати, озвучиваются в электронных СМИ, Интернете и, тем самым, становятся достоянием всей общественности. Но такие случаи, если судить по масс-медиа, чрезвычайно редки. Создается впечатление, что в принципе белорусское общество в конфессиональном вопросе неконфликтно, а существующие в Республике Беларусь конфессии мирно уживаются друг с другом, являя собой некий образец толерантности и взаимоуважения.

Однако реальная ситуация в этом сегменте социальных отношений несколько иная, чем ее пытаются представить государственные структуры, для которых миф о толерантности и веротерпимости религий выступает одним из краеугольных камней идеологии,

насаждаемой всеми средствами пропаганды в общественном сознании. Для развенчания этого мифа проанализируем вкратце характер межконфессиональных отношений между двумя влиятельными направлениями христианства в современной Беларуси – православием и пятидесятничеством.

Православие формально является ведущей христианской конфессией в Республике Беларусь. Большинство верующих принадлежат именно к православной церкви, о чем свидетельствуют многочисленные социологические исследования и опросы населения. Государство учитывает эти социальные настроения и закрепляет юридически (Закон «О свободе совести и религиозных организациях» от 31 октября 2002 года и «Соглашение о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью» от 12 июня 2003 года) за православием статус так называемой традиционной, «исторической религии». Фактически для православной церкви созданы привилегированные, по сравнению с другими вероисповедными группами, условия деятельности. На практике это выражается в финансовой поддержке церковной деятельности, социальных и образовательных инициатив, строительстве культовых зданий.

Православная церковь рассматривается как единственная хранительница религиозной истины. Вне православия истины в принципе быть не может. Этот принцип фактически является мировоззренческой основой межконфессиональных отношений. В полемической богословской литературе православная церковь всех иноверцев относит либо к еретикам, либо к раскольникам, либо к сектантам.

Например, современное пятидесятничество, однозначно квалифицируется православием как псевдохристианская секта с “демоническим учением”, ничего общего не имеющая с христианством, а верующие считаются “людьми прельщенными и духовно погибающими”, находящимися в “бесовском оболыщении”. В пятидесятнической глоссологии идеологи православия видят “язык ада”, “тарабарщину”, “бормотание”, вызываемое “нечистым духом”. Пятидесятники обвиняются в “отказе от церкви, извращении сущности таинств, замене апостольского священства самозванным, превращении церкви в утилитарное сообщество верующих, замене благодати сомнительными харизматическими переживаниями” [1, С. 7].

В свою очередь пятидесятники развернули широкую контрпропаганду против православия. Критика вероучения и культовой практики православной церкви осуществляется как в устной, так и в печатной пропаганде. Православию приписывается отступление от

идеалов первоначального христианства, введение так называемой «заместительной теологии», насаждение идолопоклонства в форме иконопочитания и т.п. [2, С. 46; 3, С. 19; 4, С. 221]. Отмечается тенденция обвинить православие в разжигании межнациональной розни. Пятидесятники целенаправленно внедряют в общественное сознание миф о так называемом «христианском антисемитизме», якобы поддерживаемом православной церковью [5, С. 2; 6, С. 9].

Объективирываясь в повседневной религиозной практике людей идеологические императивы способствуют возникновению локальных очагов межконфессиональной напряженности [7, С. 3].

Таким образом, как православие, так и пятидесятничество в межконфессиональных отношениях конфликтогенны, как впрочем, и любые другие религии, каждая из которых претендует на обладание абсолютной истиной. В определенных условиях это может представлять угрозу для стабильного развития общества и гражданского согласия.

Литература

1. Адамейко П. Прельщенные духом сатаны / П. Адамейко // Царкоўнае слова. – 1996. – № 6.
2. Экман Ульф / Ульф Экман. Апостол. – Минск: Пикорп, 1998. – 168 с.
3. Коупленд Глория / Глория Коупленд. Любовь – секрет вашего успеха. – Минск: Пикорп, 1997. – 19 с.
4. Экман Ульф / Ульф Экман. Доктрины. Основы христианского вероучения. – М.: Слово Жизни, 1996. – 273 с.
5. Нехристианский антисемитизм // Колокол. – 1996. – № 9.
6. Экман Ульф. Историческая миссия России / Ульф Экман // Слово Жизни. – 1993. – № 1.
7. Ляшэвіч С. Варожыя дзеянні / С. Ляшэвіч // Царкоўнае слова. – 1995. – № 5.